



## 甘愿躬身塞北 只为绿染白城

——记全国绿色长城奖获得者、白城市绿化委员会办公室主任林森

□本报记者 李彤君/文 刘冠男/摄



图为林森在检查树种生长情况。



2018年11月30日,喜讯传到白城市。白城市绿化委员会办公室主任、高级工程师林森荣获全国绿色长城奖章,成为全国20名获奖者中唯一一位吉林省的人选者。

2019年2月25日,林森在2018年度白城市重点工作表彰中,荣获生态建设二等功,受到市委、市政府的表彰。白城市绿化办荣立集体三等功。

位于科尔沁草原的白城,是一个被称为八百里瀚海的塞外小城,曾几何时被人们叫成“八百里旱海”。全市森林覆盖率仅为1.9%,几乎为天然次生林,且沙化严重。大学就选择了林业专业的林森,毕业后毅然扎根白城这片辽阔的土地,一干就是30年。

老一辈白城林业人始终以踏踏实实、兢兢业业的工作作风,把“让白城绿起来、把风沙挡回去”作为奋斗目标,砥砺前行,让生态建设在这片土地生根发芽,让绿色屏障守护白城父老乡亲,让生态安全为白城发展建设保驾护航。林森,正是追寻着这些人的脚步,在传承中创新、在担当中奉献,把绿色之梦挥洒在茫茫科尔沁草原。

白城的环境现状,林森烂熟于心。人口的不断增长、农业的快速发展,植被在减少,随之而来的就是风沙、干旱、内涝等自然灾害频发。上世纪70年代的白城,荒漠化土地面积一度达到106.5万公顷,占总幅员面积的41.4%,占吉林省荒漠化面积的70%,严重的生态灾害,白城面临变成“黄城”的危险。

改善恶劣的生态环境,林业人职责所在、当仁不让……眼中有问题,心中有责任,肩上有担子,脚下有道路。再不能让“沙进人退、十年九旱”继续肆虐下去。

中华民族自古以来崇尚生态文明,植树在我国有着悠久的历史。在这样厚重的思想底蕴下,凭借多年来对白城林业工作的了解和环境现状的实际情况,针对白城生态环境脆弱的实

际,林森创造性地以持续开展生态建设活动为载体,加快推进白城生态治理进程,突出战略布局和工作重点。2009年9月,他着手调研和制定计划,在白城市开展“举市三年大造林、加快治理荒漠化”竞赛活动。活动开展以来,得到了全市广大干部群众的充分认可、积极拥护和热烈响应,各地克服资金短缺、立地条件差、气候异常、造林难度大等诸多不利因素,万众一心,克难攻坚,举市三年大造林工作取得了全面胜利。全市3年共完成造林120万亩,超额20万亩完成三年大造林任务目标。城市、县城新增绿地529.6万平方米,绿化村屯2423个,绿化公路790.4公里,绿化河流175.3公里,营造农田防护林4.84万亩,荒山荒地造林105.2万亩,湿地恢复保护面积119.8万亩。举市播绿,生态氛围浓厚,成果鼓舞人心。

2011年,白城市政府被省政府评为十年绿化美化吉林大地先进市;2012年,白城市政府被国家绿化委评为“国土绿化突出贡献单位”,是全省唯一一个受表彰的政府;同年,白城市林业局、市林科院被国务院授予“全国生态建设先进集体”。2010年,镇赉县被省政府命名为“吉林省绿化标准县”,是全省60个县(市、区)首批被命名的四个县份之一,成为全省中西部五个地级市中唯一得此殊荣的县份。

白城市的三年大造林工作,是林业人向这片被风沙侵蚀的土地上的人们递交的一份合格答卷,同时,也为白城市的林业工作发展,积累了十分宝贵的经验。林森作为筹划者、执行者和指挥者,功不可没。

时光流转,白城大地已是一片新绿,林森常年奔波在改变家乡生态环境的第一线,让这片土地少落一片沙的梦想正一步步实现,而他已鬓染白霜。

2016年初,为深入贯彻落实生态文明建设和绿色发展理念,白城市委、市政府把生态建设列入全市“四项重点工作”,予以高度重视。在总结“三年大造林”活动成果和经验的基础上,作出了“三年造林还湿双百万”活动决定,规划2016年到2018年造林、修复湿地各100万亩。这项重任又一次落到了林业部门,作为三年大造林成功践行者,林森的肩头又担上了一副光荣而艰巨的重担。

通过高位推动、工程带动、科技驱动和依法保障等措施,重点实施林地清收还林、退耕还林、城乡绿化美化一体化建设和湿地修复“四大工程”。白城,又一次掀起改善生态环境、用汗水打造绿色白城的造林高潮。

全市采取边清边收、打收结合等办法,全面开展林地清收还林工作。各地坚持因地制宜,适地适树,精品工程战略,整体推进造林还湿工作。城市绿化美化以老城区绿化改造和增加绿量为重点,倾力打造湿地公园和游园,努力提高城市绿化品位和档次。绿色通道以万公里绿色通道综合治理为重点,增绿量、上水平。村屯绿化美化以省政府开展的“绿美示范村屯”行动为重点,紧密结合脱贫攻坚和社会主义新农村建设。湿地修复保护以湿地补水、土地整理还湿和芦苇湿地建设为重点,大力恢复湿地主体功能。截至2018年9月,全市3年造林114.5万亩,新增湿地120.9万亩。

这项活动中,全市有87个先进集体和312个先进个人受

到了市委、市政府表彰奖励。林森策划组织举办的“治理国土荒漠化、白城大造林行动”募集资金公益活动,筹措造林绿化资金近亿元。

“生态建设没有尽头,植树造林永远在路上……”走进新时代,迎接新挑战。造林绿化是林业工作的基础、重点和关键,如今,林业人正面临着千载难逢的好机遇。2016年,林森担负起市生态保护与建设领导小组办公室副主任的职责,牵头组织编制了白城市生态保护与建设总体规划,开展了生态保护与建设五年行动计划,确定了“四大生态工程”“三大环保行动”和“五大生态产业”的工作重点。他坚持山水林田湖草综合治理,生态建设首次由局部治理到系统全面治理转变,形成了历史上从未有过的统筹规划、同步实施、协调发展、整体推进的良好工作局面,破解了长期困扰白城生态建设的难题,探索了一条吉林西部生态保护与建设的新路。

作为白城生态建设的科技专家,林森针对沙地、碱地和山地等荒漠化难点,经多年实践探索,采取林草水湿等综合治理措施,科学系统地总结出流动半流动沙丘、盐碱地、半山区、栗钙土区、封山育林、退化林分、生态草7种吉林西部荒漠化治理模式,建立了21个示范点,示范推广了桑树、山杏等10个荒漠化治理树种品种,推广面积105万亩。他组织实施的“杨改松”计划,全市营造樟子松3.6万亩,在国有林场建立樟子松嫁接红松果林示范基地近万亩。

林森为深入调查研究林业种植推广的实效性,曾远赴北京、南方5省、西北省市等地一线调研,代市委、市政府主持起草了《关于加强林木资源管护的意见》《关于股份制林业发展的决定》,就生态建设活动制定了方案措施。

林森上任两年多来,全市完成造林77万亩,连泡池塘124个,修复湿地96.4万亩,恢复治理草原213万亩。白城植树造林的实践给了白城人民一个惊喜,也给了风沙困扰地区人们一份信心:绿色能够战胜沙漠虽然已是不争的事实,但是与风沙的抗争是一项持久战。

作为白城生态建设的宣传鼓动者,林森深刻地意识到要让生态文明成为全民、全社会的自觉行动,让群众认识到植树必要性和重要性。为此,林森多次在省市区媒体上发表文章,连年开办《绿化简报》和《生态建设简报》。每到植树节和造林绿化时节,通过会议、新闻媒体、集会等多种方式,配合电视台、报社开辟绿化宣传专栏,实行一天一报道。

林森在坚持组织全民义务植树活动、“万人万亩植树造林日”活动的同时,每年4月12日,组织白城市直、5个县(市、区)、3个开发区(园、区)、75个乡镇统一行动,同时举行义务植树活动,当日参加义务植树活动人员达到3万人以上,植树2万亩以上。经常组织开展市领导集体绿化点活动,组织营造“军民融合林”“民兵林”“党员林”“青年林”“巾帼林”“工会林”等多种纪念林活动,形成强大的造林绿化社会舆论氛围,推动造林绿化工作成为全党、全社会的共同义务和责任。

几年来,白城市生态建设成绩斐然,山水林田湖草综合整治成效显著,系统实施的生态保护建设五年行动计划,通过高位推动,综合施策,全市生态保护与建设取得了可喜进展。林森也屡获殊荣。2013年获得“全国绿化奖章”,2016年,荣获“首届白城市生态环境保护年度人物”;2017年当选“感动白城发展之星”年度人物。

“风沙止于白城”,这是林森的心声,也是他的铮铮誓言,更是他的实际行动。

30年,林地奔波,艰苦的工作环境没有消磨林森对事业的追求和热爱,却提升了他善于思考、勇于创新的职业素养。秉性耿直的他,以甘于奉献、肯于吃苦、敢于担当、勇于作为的工作作风,取得累累硕果,让梦想照进现实,也在白城林业建设上留下了浓墨重彩的一笔。

30年白驹过隙,30年忠诚不改、目标不变。作为白城林业战线的“造林愚公”,林森还将继续跋涉,为这片热爱的土地……

### 新闻故事

一处存放木料的货场不慎起火,一群志愿者从四面八方奔赴火场。拨打“119”、寻找水源、浇水灭火、打防火隔离带……当几家货场主人急冲冲赶回来时,大火已经扑灭。望着这些疲惫不堪的陌生人,货场主人潸然泪下,向在场的救火志愿者鞠躬致谢。这一幕发生在大安市城区五一小长假的一个夜晚。

5月2日晚8时左右,忙碌了一天的大安市高垠志愿者协会会长高明在家正准备吃饭,忽然电话铃声响起。电话来电显示打电话的人是该协会的志愿者国中文。高明急忙接听电话,对方称:在城区去往大南北

滚,木料裹着杂草,发出燃烧的砰砰巨响。高垠志愿者协会副会长李大彬、秘书长计黎辉、医疗顾问林文成等近20名志愿者相继到达,在高明的带领下迅速展开扑救。他们就近寻找水源,用桶担、用盆端,组织人力移动木料、打通防火隔离带……志愿者们及时赶来有效地遏制了大火的蔓延,为救火赢得了宝贵时间。

15分钟后,大安市消防大队的消防车疾速赶到。在志愿者和消防人员的奋力扑救下,大火基本得到控制,只有几处零星火点。当消防车驶离火场去抽灌第二车水时,火点的余火借着风力又死灰复燃。高明重新将救火人员划分成二个梯队。一伙人负责担水,另一伙人负责浇水,轮流交替。当消防车的第二车水用尽时,大火被彻底扑灭。消防车离开火场后,几家货场的主人急急匆匆赶来。他们望着自家被保住的几百立方米木料、完好无损的房屋,再看看一个个素不

## 大火无情 木材货场危在旦夕 人间有爱 众人扑救化险为夷

□张继奎 李静研

的立交桥下,一处存放木料的货场着火了,情况十分危急。高明向国中文下达指令,马上想办法通知所有的货场主人,并要求在家的志愿者前来救火。继而,告诉爱人李容拨打“119”,自己带领公司几个工人开车奔赴3公里外的失火现场。到达火场后,高明怔住了,这里是大安市拆迁旧物市场,家家存放上百立方米的拆迁木料,附近有居民住宅,还有农民的蔬菜大棚,如果火情不能及时得到控制,很可能“火烧连营”,后果不堪设想。这时火光冲天,浓烟滚

相识的志愿者湿漉漉的衣服、烧烂了的鞋子、浑身上下的泥土,再也无法控制自己的情绪,几个货场主人失声痛哭,嘴里不停地念叨:“是你们这些好心人救了我们这一家子。”他们向在场的志愿者鞠躬致谢。高明安抚在场的货场主人后,又组织志愿者沿着火场周边进行一次彻底清查,对零星火点多次浇水,彻底消除火灾隐患。当志愿者们离开火场时,已是午夜时分。这正是:大火无情,木材货场危在旦夕;人间有爱,众人扑救化险为夷。

### 周末杂谈

## 温馨提示莫小视

□汪伦

漫步在公共场所,不仅看到人头攒动与繁华,还会在显眼处不时见到注意这、防止那的温馨提示。这其中对公物的爱护与保护,更多的是提醒人们注意安全与防护,需要小心谨慎。因而人们少了些麻痹大意,多了些应有的警觉。于是,人们在拥挤处随时提防小偷扒窃;在爬楼过坎时,注意脚下滑倒摔伤;在易触电辐射的地方,注意及时躲避等等。这些虽不都是提示的功劳,但可以肯定地说,提示和不提示是大不一样的。

镜头一,如厕公告的提示起到了指示灯的作用。如厕本是寻常事,可偶遇路人在长街内急,未免出现尴尬。为此,位于市区一十字街口的白城市财政局附近做出举措,楼内公厕可为路人开放,并在楼外挂牌明示:机关公厕对外,路人免费使用。此时此刻既有百姓对他们便民服务的赞扬,更有对提示的真切所感动。有位进城农民抱着试试看的心态如厕,想不到会这样整洁方便,诚实守信。时至今日,时常有路人进出。

试想,如果没有提示的“明灯”指引,机关公厕谁敢贸然使用。可见有些超出人们期望的好事,更需要超常的提示,让人们由疑惑变认知、认可,从而让应知的人更多,受益面更广。如没有

温馨提示开路张扬,一些志愿者美好的心愿岂能变为眼前的现实。饮水处、暂休处、免费早餐等社会对环卫工人的关爱也是其中一例。

镜头二,按图索骥的提示起到了加速器的作用。有道是预则立,不预则废。温馨提示在某种程度上就是在做事前应做的预。有预则立,无预反之。近邻张老汉为就医一事就遇到过正反两方面的不同感受。有一次,张老汉到院,约当天要做两项胃检。因年纪大,事先又没提示,他错把先后次序弄颠倒,结果只好等第二天再来医院补检另一项。

时隔不久,还是张老汉要做特药特批的申请与报销。手续可比上次复杂多了。可他却没有一点差错。是别人代办了吗?没有。那是他事先拿到了相关部门送给的一张温馨提示。他按图索骥,不走弯路,很快把事办成。他说:“有了这张‘先遣图’办事稳、准、快。”

同是就医事,一个由易变难,一个由难变易。显而易见,就是用没用温馨提示这个加速器,不用则停,用了则灵。其实,用也不费举手之劳,如果先

就医肯定会一路速成加愉快。

镜头三,鉴真识假的提示起到了校正仪的作用。糖尿病原本是目前世界“只能缓解,不能根治”的难治之症。一些医疗骗子正是利用能根治的谎言坑人骗钱。糖尿病患者李先生,早期没少受“根”治之骗,后听信国家级名中医、白城中医院糖尿病专家吴铁的提示才改弦更张,变轻信根治为坚信终身疾病终身“跟”治。虽一字之差,却让他走出治疗误区,坚持科学调理,使得“三高”平稳过度。在随后的多年里,每遇有病情波动或偶发合并症,总有提示的指导,及时救治,一次次闯关过坎,一回回克病求安。可以说,他在几十年的不断提示、不断治疗、不断平衡中一路走来的。

事实告诉人们,有病并不可怕,可怕的是对病的无知。而提示正是对无知乱治的鉴别与校正,所以才有一个个疗效凸显。也正因有温馨提示才有上述便民利民的成效展现。缘何?因为凡温馨提示都是与人为善的正能量,所以行之必然是事有所成,益有所得。因此,可以肯定地说,社会不能没有温馨提示,它既可让民得利,又可为和谐社会助力。